

6 Краткий очерк экономики Российской Федерации

Экономика России складывалась в процессе колонизации в XVII–XIX вв. новых земель на Северном Кавказе, в Сибири, на Дальнем Востоке, где находились огромные природные богатства, которые по сей день ставят Россию на первое место в мире по запасам полезных ископаемых. В экономике страны традиционно преобладало сельское хозяйство невысокого уровня развития, основанное на труде отчасти вольного крестьянства, но в большинстве своем на труде крепостных. По сравнению с другими странами Европы в России феодализм существовал дольше, вплоть до конца XIX в. – крепостное право было отменено указом царя Александра II лишь в 1861 г. После этого в экономике страны стали появляться элементы рыночной (капиталистической) экономики. Росло число частных банков и предприятий, в том числе крупных акционерных, проводились реформы в промышленности, на транспорте, в сельском хозяйстве, торговле. В результате был достигнут значительный подъем в экономике – национальный доход за 1900–1912 гг. вырос на 40 %, сельское хозяйство на 34 %, промышленность на 62 %. Денежная реформа С. Ю. Витте сделала рубль одной из самых устойчивых валют Европы. В начале XX века Россия стала страной со средним уровнем развития капитализма, крупнейшим мировым экспортером ряда продовольственных продуктов, государством с огромным жизненным пространством, ресурсным и человеческим потенциалом.

Приход к власти в стране большевиков прервал поступательное движение России по пути укрепления рыночной экономики. В 1917–1930 гг. в стране сложилась планово-командная государственная экономика. Ее экономической основой была единая общественная (в форме государственной) форма собственности на средства производства, а главным и единственным механизмом организации и управления экономикой стало централизованное директивное (т. е. обязательное для исполнения предприятиями) планирование.

Всеобщее огосударствление и тоталитаризм в экономике, политике, идеологии привели к утрате навыков предпринимательства, ликвидации хозяйственных стимулов, искаложению трудовой мотивации у людей и господству социального иждивенчества. Была только одна возможность выхода из такого положения – воссоздание рыночной экономики.

К началу перестройки Советский Союз подошел в уникальном качестве сверхдержавы с административно-командной системой управления экономикой. М. С. Горбачев, вставший в 1985 году во главе КПСС, провозгласил отход от сложившихся экономических догм и наметил реформы, которые поначалу планировалось провести в русле традиционной советской идеологии. Развитие событий, однако, пошло гораздо более радикальным путем, чем планировали авторы перестройки.

В 1985–1990 гг. принимаются новые законы о государственных предприятиях, об аренде, о кооперации, о частной собственности и т. д. На этой правовой основе в России начали создаваться фирмы, основанные на частной собственности: кооперативы, индивидуальные частные предприятия. Однако законодательная база и правовые нормы, регулирующие деятельность в этой сфере, оказались недостаточными, новые законы и постановления двойственными, невразумительными и во многом противоречавшими друг другу. Идеологические установки государства и массовое сознание в этот период практически не меняются: считается, что общество «строит социализм», но «с человеческим лицом».

Невнятность экономической политики обострила кризисные процессы: государство уже не могло поддерживать практику социалистического распределения, а частный сектор был не готов запустить рыночные механизмы.

Нерешительность, непоследовательность реформаторов и сопротивление реформам со стороны консервативных сил ввергли экономику страны в те годы в состояние глубокого кризиса. Это выразилось в резком сокращении производства всех видов продукции, общем дефиците товаров, практическом разрушении потребительского рынка (вновь появилось нормированное распределение продуктов по карточкам), инфляции до 300 % в год, огромном (до 30 % ВВП) дефиците госбюджета, банкротстве Внешэкономбанка, отсутствии денег на закупку продовольствия за рубежом.

В обществе постепенно складывалось сознание того, что создание рыночной экономики – это сложнейший процесс, который требует развитого института частной собственности, большого количества предприятий разных форм собственности, реальной конкуренции между ними, хозяйственной свободы, развития рыночной инфраструктуры.

Такая моральная готовность общества позволила первому реформаторскому правительству России под руководством Егора Гайдара (1991–1992)

осуществить целый ряд действий, обеспечивших движение к рынку: либерализация цен и свободное рыночное ценообразование, ликвидация системы централизованного распределения ресурсов и введение рыночных принципов, прекращение безвозмездного бюджетного финансирования, девальвация рубля и обеспечение его внутренней конвертируемости, начало реального разгосударствления экономики.

С одной стороны, эти меры привели к снижению инфляции, нормализации потребительского рынка, формированию предпосылок для дальнейшего движения вперед. С другой стороны, реформы, начавшиеся 1 января 1992 г. с либерализации цен, названной «шоковой терапией», уже к концу 1992 г. вызвали рост цен в 100–150 раз, а сбережения населения в сберкассах оказались практически уничтоженными.

Готовность общества к переменам оказалась не столь прочной и резкое снижение жизненного уровня привели к критическому росту социального недовольства людей. Реформаторы вынуждены были покинуть правительство.

1993–1998 гг. – это период вялотекущего реформирования экономики. Одной из главных причин этого является политический фактор – жесткая борьба политических партий, борьба между законодательной и исполнительной ветвями власти, беспомощность центра, отсутствие стабильных отношений между центром и регионами.

Все это привело к отсутствию единой концепции рыночных преобразований. Формирование нового российского капитализма происходило неуправляемо. Период первоначального накопления капитала, прошедший в невероятно сжатые сроки, характеризовался рядом особенностей:

- приватизация государственной собственности, проведенная без необходимой подготовки и разъяснительной работы (первый этап приватизации проводился на основе приватационных чеков – «ваучеров», выданных всем гражданам бесплатно), привела к стремительной концентрации собственности в руках узкой прослойки предпринимателей. В то же время подавляющее большинство населения, не имевшее ни малейшего опыта, интуиции и подготовки, «проело» свои приватационные ваучеры в первые месяцы после их получения. Расслоение общества, неизбежное в любой рыночной системе, приняло уродливые формы. Разрыв между бедными и богатыми больше напоминал

латиноамериканские «банановые республики», чем европейские демократии. В то же время средний слой, основа современного рыночного общества, не оформился в серьезную экономическую и политическую силу;

- процесс формирования класса сверхбогатых собственников имел отчетливую криминальную составляющую. Яростная борьба за раздел и передел собственности велась с использованием всех средств, включая войны бандитских кланов. Срашение крупного бизнеса и преступного мира носило вызывающий, откровенный характер. Хотя активная, «огнестрельная» фаза бандитских войн закончилась в основном к 1998 году, криминализация российского бизнеса в 90-е годы наложила отчетливый отпечаток на все сферы жизни общества и в более поздние годы;
- характерная черта того времени – «финансовые пирамиды», ставшие еще одним способом перераспределения средств. Идея быстрого обогащения, витавшая в воздухе и поддерживаемая псевдорыночной риторикой власти, не связывалась в массовом сознании с представлением об упорном труде, дисциплине и ответственности. Гораздо привлекательнее казалась мысль о выгодном вложении средств в предприятия, сулившие огромные дивиденды, совершенно нереальные в условиях нормального рынка. Здесь опять же проявилась абсолютная неподготовленность населения к рыночным реформам, отсутствие элементарных представлений и навыков. Разумеется, эти «пирамиды» рассыпались одна за другой, что приводило к обнищанию одураченных вкладчиков и дальнейшей концентрации капитала;
- сформировалась своеобразная законодательная база и практика, построенная на известном принципе: «чрезвычайная строгость законов компенсируется повсеместным их неисполнением». Российские налоговые и бухгалтерские требования настолько свирепы, что это делает практически невозможной продуктивную хозяйственную деятельность. Разумеется, в повседневной практике эти требования и правила постоянно и повсеместно нарушаются. Это известно абсолютно всем контролирующим и репрессивным структурам, что открывает безграничные возможности для коррупции на всех уровнях. Существует устойчивое представление, что законы специально делают невыполнимыми, чтобы чиновники могли «собирать дань» с подведомственных им предпринимателей и «держать их на крючке». Это же дает

возможность в любой момент применить «выборочное» правосудие и устроить «показательный» процесс над любым бизнесменом, проявляющим неуступчивость.

Несмотря на очевидные издержки и перекосы, характерные для первого десятилетия капиталистической России, в жизни страны произошли огромные позитивные сдвиги, радикально изменившие ее облик:

- процесс формирования рыночной инфраструктуры принял необратимый характер. Биржи, аукционы, торговые дома, посреднические и брокерские фирмы, банковская система, страховые и пенсионные фонды – все эти конструкции стали работать по законам рыночной экономики;
- приватизация, имеющая безусловное позитивное значение, достигла решающей доли в 30–40 % от общего числа крупных и средних промышленных предприятий. К концу периода более половины ВВП производилось на негосударственных предприятиях или предприятиях со смешанной собственностью;
- была устранена проблема всеобщего дефицита, которая в течение десятилетий была отличительной чертой «советского образа жизни». Установлен баланс между спросом и предложением на рынке товаров и услуг, деньгам возвращена присущая им роль основного регулятора экономических процессов.

Финансовый кризис 1998 года (так наз. дефолт) явился спонтанным разрешением некоторых назревавших кризисных процессов в экономике и в обществе. Он привел к банкротству ряда крупных банковских структур, разорению большого числа средних и мелких предпринимателей, огромным потерям банковских вкладчиков.

Период с 1999 г. по настоящее время можно охарактеризовать, как восстановительный период в развитии российской экономики, формирование «олигархического» капитализма. Этот период обычно связывают с именем В. В. Путина, который в 1999 году стал премьер-министром, а в 2000 – президентом.

Продолжаются процессы концентрации собственности и создания гигантских монополий, прежде всего сырьевых, энергетических и транспортных (так называемые «естественные монополии»). Чрезвычайно медленно и сложно происходит укрепление среднего класса. Доверие

к банковскому сектору, подорванное во время дефолта, пока не восстановлено, население предпочитает хранить сбережение в наличных деньгах.

Наиболее успешно развивается отечественная пищевая промышленность, практически вытеснившая продовольственный импорт. Налаживается производство на территории России продукции крупнейших иностранных автоконцернов, что принципиально меняет ситуацию в автомобильной промышленности, создает конкурентную среду.

В целом в экономике отмечены позитивные сдвиги. Правда, в значительной мере это обусловлено невиданно благоприятной конъюнктурой мировых цен на нефть. Сверхплановые доходы от продажи нефти позволяют сгладить кризисные проявления, рассчитаться с внешними долгами, создать стабилизационный фонд и снизить социальную напряженность в обществе.

В настоящее время в России имеются все условия, включая исключительную внешнеэкономическую ситуацию, для последовательного укрепления и развития экономики на основе рыночных принципов.

К негативным последствиям российских реформ можно отнести следующее:

- формирование в стране не «народного капитализма», о котором мечтало, вероятно, большинство людей, а «номенклатурно-бюрократического капитализма». Это означает, что значительная доля частной собственности оказалась в ходе приватизации в руках очень ограниченного круга людей;
- очень высокая «социальная цена» реформ (обеднение значительной части населения) и резкая поляризация групп общества по доходам.

Эти два обстоятельства затрудняют достижение общественного, социального согласия, выработку единого понимания путей дальнейшей трансформации российской экономики.

7 Приложения

7.1 Откуда пошло слово «Русь»?

Каждого, кого интересует Россия, интересует и происхождение слов *Россия, Русь, русские*. Эти названия давно вызывают научные споры. Слово *Русь* встречается уже в 911 и 944 гг. в старой русской хронике «Повесть временных лет». Одни учёные считают его названием скандинавского (норманского) племени –ср. финское *Ruotsi*, эстонское *Roots* «Швеция», финское *Ruotslane* и немецкое *Reussen* «шведы» и связывают его с дрёвнескандинавским *Róþstenn* или *Róþskarlar* «гребцы, мореходы». Это объяснение опирается и на исторический факт призыва норманских князей в древний Киев. (1)

Второе, поэтическое (скорее всего – народно-этимологическое) объяснение, связывает *Русь* и *русских* с древнерусским прилагательным *русый* – «беловолосый, блондин». В этом случае первоначально *Русь* – «земля племени светловолосых людей».

Третья, мифологическая версия, связывает *Русь* со средневековой легендой (пересказанной польским историком Длугошем в его 1-й книге «История Польши») о трех братьях Лехе, Чехе и Русле, ставших прародителями поляков, чехов и russих. Чех основал королевство в Богемии, Лех – в Польше, а Рус стал основателем «необычайно обширного русского государства с главным и столичным городом Киевом» (2).

Однако наиболее правдоподобной представляется расшифровка слова *Русь* на основе названий рек и водных источников, образованных от корня **rus-* «течь, литься» (ср. литовск. *ruséti* «течь», *rusnótí* «медленно течь», рус. *русло*, *русалка* и т. п.): *Русь, Нерусь* – реки в Курской области, *Рось, Росса, Русь* – река на Украине, приток Днепра, *Rusnís* – название правого притока Немана и т. д. (3). Последняя гипотеза дает возможность не только связать *Русь* и *Россия* фонетически, но и точно расшифровать их первоначальное значение - «земля славянского племени, живущего на берегу реки *Русь* (*Рось*)». Ср. *полабяне* племя, живущее на побережье реки *Лабы* (Эльбы) и *Полабье*, *мораване* племя, живущее на побережье реки *Моравы* и *Моравия*, *поморяне* «жители морского побережья (Балтийского моря)» и *Поморье*.